



ARGUMENTUM

news opinion analysis



NËNTORI I LIRISË SHQIPËRIA FESTON 111-VJETORIN E PAVARËSISË!

Samiti i III-të i Diasporës
bën bashkë në Tiranë
shqiptarët e të gjithë trevave

Cili është plani
i NATO-s
për Ballkanin?

Udhëheqësit arabë bëjnë
thirrje për përfundimin e
menjëhershëm të luftës në Gaza

Të dashur lexues dhe ndjekës të Argumentum.al,

Argumentum.al tashmë nga muaji prill 2022 vjen në versionin e një reviste të përmuajshme politike-diplomatike të cilën mund ta shfletoni online.

Ky botim mujor ofron një kombinim të qartë të lajmeve në vend, rajon dhe botë, si dhe opinioneve dhe analizave për ngjarjet e zhvilluara përgjatë një muaji.

Duke falënderuar secilin prej jush për vëmendjen dhe besimin ndaj medias tonë, ju premtojmë që do të vijojmë të sjellim për ju analizat objektive mbi zhvillimet kryesore në Vend, Rajon, Europë dhe në Botë.

Argumentum.al përpiqet të jetë burim autoritar i gazetarisë me analiza dhe komente mbi marrëdhëniet ndërkombëtare,

politikën botërore dhe një gamë të gjerë çështjesh me rëndësi globale duke sjelle materiale ekskluzive. Kjo falë edhe kontributit të disa prej emrave të njohur të politikës dhe publicistikës shqiptare dhe bashkëpunorëve të tjerë vendas dhe të huaj. Në të njëjtën kohë Argumentum.al është e hapur për komente e mendime të lexueseve të saj.

Lexoni falas mbi çështjet e brendshme dhe ndërkombëtare në revisten Argumentum.al në shqip dhe anglisht!

“Argumentum”, një proces intelektual ...

Marjana DODA
Kryeredaktore

Përmbajtja

03 JO VETEM LAJM

- NËNTORI I LIRISË

- 111-VJETORI I PAVARËSISË,
CEREMONIA E NGRITJES SË FLAMURIT NË VLORË

- Antony Blinken uron Shqipërinë për 111-vjetorin e Pavarësisë:
SHBA krenare që punon me ju si aleate dhe partnere të NATO-s

06 POLITIKË | SHQIPËRI

- Hamasi nis sulm të befasisëm/ Kryeministri Netanyahu thotë se Izraeli “në luftë”

9 FOKUS

- CILI ËSHTË PLANI I NATO-S PËR BALLKANIN?
- Vlerësime e kritika për Samitin III të Diasporës!

12 RAJON

- PANAIRI I VERËS TË “OPEN BALKAN”/ Vuçiç zëvendëson Kryeministrin Rama

- KE prezanton një plan të ri të rritjes për Ballkanin Perëndimor,
duke përfshirë 6 miliardë euro grante dhe kredi

- Kosovë-Shqipëri-Maqedoni e Veriut, Memorandum Mirëkuptimi për bashkëpunim drejt integritimit evropian

15 BOTA

- Udhëheqësit arabë dhe myslimanë bëjnë thirrje për përfundimin

e menjëhershëm të luftës në Gaza

- Papa Françesku: “Bota është në luftë, dhe industria e armëve qëndron pas saj.”

ENGLISH EDITION

21 ENGLISH TOP NEWS

- Parade of Albanians in Tirana, national flag hoisted at “Skanderbeg” square

- Participant in the 3rd summit of Diaspora shared the same opinion: Albanian factor has never been in better positions than today

23 CURRENT EVENTS

- Rama says Greece can block the EU’s integration of Albania, but the Beleri case “is an issue that is minor even from a bilateral point of view”

24 BALKAN OVERVIEW

- Secretary General in Pristina: “NATO will do what is necessary to maintain a safe and secure environment in Kosovo”

- EC publishes Albania’s progress report highlighting progress and problems

26 IN FOCUS

- The eighth round of the School for European Integration ends

28 REALPOLITIK

- The wrong kiss! Problematic progress! Little benefit, much harm! No Parisian Davos!

31 GLOBAL

- Former US Secretary of State Henry Kissinger dies aged 100

NËNTORI I LIRISË



Ndër shekuj, Nëntori ka shënuar ngjarjet më të rëndësishme të popullit tonë. Më 28 nëntor të vitit 1443, Gjergj Kastrioti, Skënderbeu, ngriti flamurin në Krujë. “Lirinë nuk jua solla unë po e gjeta këtu në mes tuaj”, citohet të ketë thënë Zoti i Arbërisë, heroi ynë kombëtar, duke iu drejtuar turmës entuziaste.

28 nëntori nuk është një përvjetor i thjeshtë. Është krentimi i idealeve dhe vlerave themelore të jetës, që përbëjnë identitetin, kulturën e udhën tonë. Është krentimi i të qenit tonë shqiptarë, pas shumë shekujsh gëzojmë e jetojmë në një shoqëri të pavarur e demokratike.

7 Kështu, më 28 Nëntor, të gjithë shqiptarët, në trojet e tyre dhe kudo jetojnë e punojnë nëpër botë, kremtojnë me krenari Ditën e shpalljes së Pavarësisë së Shqipërisë nga perandoria otomane turke.

111-VJETORI I PAVARËSISË, CEREMONIA E NGRITJES SË FLAMURIT NË VLORË



Në qytetin e Vlorës, pranë monumentit të Pavarësisë, u zhvillua sot ceremonia e ngritjes së flamurit me rastin e 111- vjetorit të Pavarësisë. Në ceremoni ishin të pranishëm Presidenti Bajram Begaj, kryeministri Edi Rama, kryeministri i Kosovës, Albin Kurti, kryetarja e Kuvendit, Lindita Nikolla, prefekti i qarkut të Vlorës, Flamur Mamaj, kryetari i bashkisë së Vlorës Ermal Dredha, drejtues të pushtetit vendor, qytetarë, etj.

Pas ekzekutimit të himnit kombëtar presidenti Begaj, kryeministri Rama, kryeministri Kurti dhe kryeparlamentarja Nikolla vendosën kurora me lule dhe u përkulën me respekt pranë monumentit simbol të kurorëzimit të përpjekjeve shekullore për liri e pavarësi, si homazh në këtë ditë të rëndësishme kujtese mbarëkombëtare.

Shqipëria feston sot 28 Nëntorin, 111 vjet nga shpallja e Pavarësisë. 28 Nëntori njihet ndryshe edhe si Dita e Flamurit, një ditë e rëndë-

sishme për shqiptarët në trevat shqiptare dhe anembanë botës.

Nderkohe me 29 Nëntor Begaj, Nikolla dhe Rama kryen homazhe pranë monumentit “Nënë Shqipëri”.

Presidenti Bajram Begaj, kryetarja e Kuvendit, Lindita Nikolla dhe kryeministri Edi Rama zhvilluan sot homazhe në Varrezat e Dëshmorëve të Kombit.

Ata vendosën kurora me lule pranë Monumentit “Nënë Shqipëri” dhe u përkulën në nderim dhe respekt të sakrificës së dëshmorëve në 79-vjetorin e Çlirimit të vendit.

Kreu i Shtetit iu përcollti shqiptarëve një mesazh për 29 Nëntorin. “Gëzuar festën e Çlirimit Shqipëri. Nderim përjetë atyre që me guximin, trimërinë dhe sakrificën e tyre sublime, na dhuruan lirinë”.

Zëvendës shefja në detyrë e Misionit të SHBA dhe Këshilltarja e Lartë për Zhvillim e USAID-it, Mischere Kawas, përfaqësoi Ambasaden e SHBA sot në një ceremoni përkujtimore në Varrezat e Dëshmorëve të Kombit.

“Kjo ceremoni nderon heronjtë e Shqipërisë që sakrifkuan jetën për lirinë e vendit 79 vite më parë. Gëzuar Ditën e Çlirimit, Shqipëri”, thekson Ambasada e SHBA-së.

Shqiptarët kremtojnë sot 79-vjetorin e Çlirimit të Atdheut, njëkohësisht ditë kujtese e sakrificës sublime të mijëra të rinjve e të rejave që ranë heroikisht në emër të lirisë.

Prej 7 prillit të vitit 1939 e deri më 29 nëntor të vitit 1944, Shqipëria ishte e pushtuar, fillimisht nga Italia fashiste dhe pas kapitullimit të saj, në vjeshtë të vitit 1943, Shqipëria u pushtua nga forcat gjermane. Pas Çlirimit të Tiranës, më 17 nëntor dhe pjesës kryesore të Shqipërisë së Veriut, qyteti i Shkodrës ishte i fundit që u çlirua. Gjatë Luftës së Dytë Botërore shqiptarët u radhitën në krah të koalicionit antifashist dhe zhvilluan luftë çlirimtare.

Përvjetorët e Çlirimit shënohen me homazhe tek përmendorja “Nënë Shqipëri” pranë Varrezave të Dëshmorëve.

Antony Blinken uron Shqipërinë për 111-vjetorin e Pavarësisë: SHBA krenare që punon me ju si aleate dhe partnere të NATO-s

Sekretari Amerikan i Shtetit Antony Blinken ka uruar Shqipërinë për 111-vjetorin e Pavarësisë. Kreu i diplomacisë amerikane e konsideron Shqipërinë aleat dhe partner, teksa thekson se lidhja mes dy vendeve është e qëndrueshme. Përmes një deklarate për shtyp, ai ka thënë se SHBA është krenare që punon me Shqipërinë si aleate dhe partnere të NATO-s.

Blinken ka falenderuar vendin tonë për mirëpritjen dhe mbështetjen fuqishme integritimit dhe plotë në komunitetin euroatlantik dhe në rrugën drejt anëtarësimit BE.

Sipas sekretarit të Shtetit Amerikan, lidhjet midis kombeve tona, të bazuara në vlerat, kulturën dhe miqësinë e përbashkët mbeten të qëndrueshme.

Postimi i Plotë:

“Në emër të Shteteve të Bashkuara të Amerikës, uroj qeverinë dhe popullin e Shqipërisë për 111-vjetorin e Pavarësisë. Shtetet e Bashkuara janë krenare që punojnë me ju si aleatë dhe partnerë të NATO-s të angazhuar për të forcuar përpjekjet e Shqipërisë për Reformën në Drejtësi, për të çuar më tej bashkëpunimin tonë



për sigurinë kibernetike dhe për të vazhduar mbështetjen e palëkundur për Ukrainën përballë luftës së agresionit të Rusisë. Ju falenderojmë për mirëpritjen tuaj bujare të afganëve dhe mbështetjen fuqishme integritimit tuaj të plotë në komunitetin euroatlantik, veçanërisht përmes përparimit në reformat e sundimit të ligjit dhe drejt anëtarësimit në Bashkimin Evropian. Zgjedhja e fundit e Shqipërisë në Këshillin e OKB-së për të Drejtat e Njeriut është një shenjë respek-

ti ndërkombëtar për përparimin që ka bërë kombi juaj në dekadat e fundit dhe një njohje e shërbimit të tij shembullor në vitet 2015-2017. Ne jemi krenarë që shërbejmë përkrah Shqipërisë dhe presim me padurim të punojmë së bashku për të promovuar dhe mbrojtur të drejtat e njeriut në mbarë botën. Lidhja midis kombeve tona, e bazuara në vlera, kulturën dhe miqësinë e përbashkët mbeten të qëndrueshme. Puna jonë e përbashkët le të vazhdojë të përparojë”.



Samiti i III-të i Diasporës bën bashkë në Tiranë shqiptarët e të gjithë trevave



Samiti i Tretë i Diasporës, mbledhi në Tiranë shqiptarë nga çdo cep i botës. Nga politikanë, e deri në emigrantë me histori suksesi. Në këtë ditë bashkimi kryeministri Edi Rama propozoi shpalljen e ditës së Alfabetit, si festë kombëtare.

“Është e çuditshme por prapë e Arbën Xhaferrit i cili nuk jeton më, por pati vizionin të kërkojë që dita e alfabetit të jetë një ditë e njohur si festë kombëtare për shqiptarët e Maqedonisë së Veriut. Tani mendoj se është koha që kjo të jetë një ditë feste kombëtare edhe në Shqipëri dhe patjetër unë besoj se edhe presidentja e Kosovës t’ja japë këtë sugjerim kryeministrit të vetë”, tha Rama.

Kryeministri Edi Rama tha gjatë fjalës së tij në samitin e tretë të Diasporës se 22 nëntori që njihet si

Dita e Alfabetit të Gjuhës Shqipe që njihet si festë kombëtare në Maqedoninë e Veriut, të njihet si e tillë edhe në Shqipëri.

Ai i kërkoi presidentes Vjosa Osmani, që këtë t’ja propozonte edhe Albin Kurtit.

“Me një sugjerim shumë të arsyeshëm të presidentit, dua ta kornizoj këtë fjalë edhe në funksion të ftymës së këtij samiti por edhe në funksion të asaj që ka rëndësi të jemi bashkë të ndihmojmë njëri tjetrin. Është e çuditshme por prapë e Arbën Xhaferrit i cili nuk jeton më, por pati vizionin të kërkojë që dita e alfabetit të jetë një ditë e njohur si festë kombëtare për shqiptarët e Maqedonisë së Veriut. Tani mendoj se është koha që kjo të jetë një ditë feste kombëtare edhe në Shqipëri dhe patjetër unë besoj se edhe presidentja e Kosovës t’ja japë këtë sugjerim kryeministrit

të vetë. Unë e dëgjoj presidentin për veten time”- u shpreh Rama.

Falënderues për kontributin e tyre, presidenti Bajram Begaj, kërkoi që diasporës t’i shlyhet borxhi për të drejtën e votës.

“Vota, duhet të kenë mundësi të ushtrojnë të drejtën e tyre pa ardhur në Shqipëri. Diaspora të ketë përfaqësim politik për t’u dhënë zë shqiptarëve jashtë vendit. Ju jemi borxhlinj. Në aspektin e remitancave, ideve dhe nismave të ndryshme”, tha Begaj.

Presidentja e Kosovës, Vjosa Osmani ka mbajtur fjalën e saj në samitin e tretë të Diasporës në Tiranë. Ajo tha se pavarësisht se shqiptarët janë shpërndarë anembanë globit, ata ruajnë vlerat dhe traditat e tyre.

Ndërsa duke folur për rolin e madh të Diasporës shqiptare, Vjosa Osmani nuk la pa përmendur edhe shqiptarët e Preshevës,

Medvegjës dhe Bujanovcit, duke thënë se ata të cilët banojnë në këto treva, po përballen me spastrim etnik nëpërmjet mjeteve administrative.

“Përderisa jemi mbledhur sot të gjithë këtu, mos të harrojmë se vëllezërit tonë në Medvegjë, Preshevë dhe Bujanovc ende po përballen me diskriminim etnik dhe përballen me spastrim etnik nëpërmjet mjeteve administrative. Sot iu them nga këtu: ju nuk jeni vetëm. Ne jemi me ju për mbrojtjen e të drejtave tuaja. Roli historik i mërgatës shqiptare është i jashtëzakonshëm. Përgjatë kohës sfiduese ata ishin përkrahës të vendosur të aspiratave tona kombëtare. Është shtylla për lëvizjen kombëtare për liri dhe pavarësi të shqiptarëve. Kanë qenë burim force për ne. Në vitet e 90-ta, mërgata jonë ishte zëri ynë në të gjitha qendrat e vendim-marrjes”- u shpreh Osmani.

Më tej, ajo dha edhe lajmin se shqiptarët e Kosovës të cilët kanë emigruar në vende të ndryshme, së shpejti do kenë mundësinë të votojnë në ambasadat dhe zyrat konsullore nga vendet ku jetojnë.

“Mërgata jonë do ta ketë të drejtën të votojë në ambasadat dhe konsullatat tona në vendet ku ata jetojnë”- shtoi presidentja e Kosovës.

Kosova e ka arritur votën e diasporës dhe gjithçka që kërkon është t'i qëndrohet pranë Preshevës që po përballen me spastrim etnik nëpërmjet mjeteve administrative. Të njëjtën thirrje pati edhe kreu i kësaj komune, Shqiprim Arifi.

“Po kalon një situatë të pabesueshme. Çdo qytetar mbytet ngadalë nëpërmjet një procesi të spastrimit etnik e burokratik. Kemi front të padukshëm me



Serbinë. Të jemi të unifikuar. Çdo ditë që humbim, është një humbje e një qytetari shqiptar në vend autokton. Investoni më shumë kohë”, u shpreh Arifi.

Në Samitin III të Diasporës fjalën e mori edhe Mark Gjonaj, një politikan shqiptaro-amerikan, i cili aktualisht mban postin e kryetarit të Këshillit Koordinues të Diasporës.

“Sot është një ditë e lumtur, sepse sot në SHBA festohet Thanksgiving, një ditë pushimi për të menduar për të mirat që kemi. Dhe unë sot ia di për nder Zotit, që jam këtu me ju, me shqiptarë

nga të gjitha anët e botës, për të diskutuar për një të ardhme më të mirë”, u shpreh Gjonaj, i cili e konsideroi Këshillin Koordinues të Diasporës si një urë lidhëse të diasporës me atdheun.

Një nga problemet e diasporës, sipas Gjonajt, është se shpesh konsiderohet si e Kosovës, por në fakt është e gjithë Shqipërisë dhe e gjithë shqiptarëve.

“Sot më shumë se kurrë kemi nevojë për bashkim, sepse kemi më shumë gjëra që na bashkojnë sesa na ndajnë. Ne jemi një. Është e vërtetë se kemi dy fe, por besojmë një Zot, kemi dy shtete por jemi një komb, si shqiponja që ka dy krerë, por ka një trup”, tha Mark Gjonaj.

Më tej ai u zotua se nga gjithë trojet shqiptare, s’do lëshojmë asnjë pëllëmbë. “Do ta ruajmë, do të luftojmë për tokat, kombin e popullin”, tha kreu i KKD.

Për kreun e Këshillit të Diasporës Mark Gjonaj, samiti i ardhshëm duhet mbajtur në Kosovë, ndërsa një thirrje e pati për Aleksandar Vuçiq.

Samiti i diasporës 4 në Kosovë, më pas në Mal të zi edhe në preshevë. Jepja votën e diasporës se e meriton, që të mos shtyhet procesi. Merrni ligjin e Kosovës të votohet në zgjedhjet e ardhshme. Shembuj: 1. U bë Kosova shtet i





pavarur. Serbisë një mesazh: Mos na ngacmo Kosovën e kosovarët ma. Të vazhdojnë jetën që meritojnë. 2.Fitorja e kombëtares”, tha ai.

Mark Gjona kërkoi nga liderët shqiptarë të dalin me një mesazh unifikues si dhe të bihet darkord që samitet e ardhshme të diasporës të organizohen me rotacion: në Kosovë, Maqedoni të Veriut, Mal të Zi, Çamëri etj.

Në përfundim, nga pozita e kryetarit të Këshillit Koordinues të Diasporës, Mark Gjona ka kërkuar që diasporës t’i jepet e drejta e votës, që në këtë samit dhe të mos vonohet as edhe një ditë më shumë, në mënyrë që diaspora të votojë që në zgjedhjet e ardhshme.

Kryetari i BDI-së në Maqedoninë e Veriut Ali Ahmeti, iu shpreh falënderues kryeministrit Rama, i cili sipas tij e ka ngritur i vetëm zërin për shqiptarinë.

“Vendet tona mund t’i kemi shpejt në BE, Europa s’mund të jetë e qetë pa Kosovë, Shqipëri, Mal i Zi e RMV. Një hap para anëtarësim-it, duhet edhe më fort ta ngresh zërin., Na ke në krah”, u shpreh Ahmeti.

Mesazhe pati edhe nga zv.kryeministri i Malit të zi dhe Dritan Abazoviç.



“Integrimi i shqiptarëve në Mal të zi Ska ardh rastësisht, por faktorizimi i shtetit amë në drejtimin e Ramës. Për herë të parë anëtarë i GJK është një shqiptar”, tha Nik Gjekoshaj.

Gjatë fjalës së tij në Samitin e Tretë të Diasporës në Tiranë, Dritan Abazoviç tha se Shqipëria ka bërë një transformim të madh shoqëror. Ai tha se sot vendi ynë mban fjalën para tërë botës dhe tregon se si do të krijohet një shoqëri perëndimore dhe moderne. Sakaq, Abazoviç theksoi se e shikon të ardhmen e politikës paqësore dhe në samitin e katërt që do të mbahet nuk do të ketë asnjë problem.

“Sfida më e madhe për ne është që të mundim vetveten dhe kur ke



besim gjithçka arrihet. Vetëm kujtoni si ka qene Shqipëria 20 vite më parë dhe si është tani. Nuk kam menduar se do të pëson-te një transformim kaq të madh shoqëror. Unë nuk do të flas vetëm si shoku dhe mik i kryeministrit, por do të them që sot Shqipëria mban fjalën para tërë botës dhe tregon se si do të krijohet një shoqëri perëndimore dhe moderne. Si qytetar, si shqiptar, si europian jam i gatshëm të ballafaqohem me të gjithë sepse ideja e kombit tonë është që të gjendemi së bashku në koncept, në ligj. Unë e shoh të ardhmen e politikës paqësore, qofshin sfidat që kemi dhe bashkëpunim në shumë fusha.

Jam i sigurt që ky samit i treti tregon një sfidë të madhe që një herë kishim probleme me veten, më pas me të tjetër dhe jam i bindur që kur të vij samiti i katërt nuk do të kemi probleme të tjera. Dje ka qene Dita e Arbëreshëve dhe ai popull ka treguar superioritetin dhe ruajtjen e kulturës së vetë, dhe ka dhënë një kontribut se si një kulturë e madhe italiane mburret me ta. Unë jam i sigurt që në BE ne të gjithë së bashku kemi për të krijuar një vlerë dhe një kontribut më të lartë që e presin kombin tonë në gjeneratat ndër vite”, tha Abazoviç.

CILI ËSHTË PLANI I NATO-S PËR BALLKANIN?



Kreu i Përgjithshëm i NATO-s, Jens Stoltenberg sapo përfundoi vizitën në vendet e Ballkanit Perëndimor këtë javë. Çfarë po përipiqet të bëjë aleanca ushtarake para disa vatrave të pashuara të zjarrit aty? Sekretari i Përgjithshëm i NATO-s, Jens Stoltenberg këtë javë brenda pak ditësh vizitoi disa vende të Ballkanit Perëndimor për të treguar mbështetjen dhe angazhimin e aleancës veriore atlantike në një rajon që ka në disa fronte njëherësh disa vatra të pashuara zjarri që rrezikojnë sigurinë. “Ky rajon nga ana strategjike është i rëndësishëm për NATO-n, dhe ka disa arsye për shqetësime”, tha Stoltenberg në një konferencë shtypi në Shkup të mërkurën në fund të turit ballkanik. “Ne shohim kërcënim për shpëputje në Bosnje-Hercegovinë, një gjendje të brishtë të sigurisë në Kosovë, dhe një ngecje të normalizimit mes Beogradit dhe Prishtinës.”

Që nga përfundimi i Luftës së Ftohtë në vitet 90-të, NATO ka luajtur një rol të rëndësishëm në stabilizimin e rajonit. Ajo intervenoi në Bosnje dhe Kosovë

në luftërat e përgjakshme që shënuan edhe fundin e Jugosllavisë dhe krijimin e shteteve të pavarura. Sot tre nga gjashtë vendet e Ballkanit Perëndimor janë në NATO. Shqipëria, Mali i Zi dhe Maqedonia e Veriut. Serbia, Kosova dhe Bosnje-Hercegovina nuk janë pjesë e aleancës.

Zhvillimet në Kosovë, shqetësuese

Armiqësia mes minoritetit etnik serb dhe shumicës shqiptare në Kosovën e njohur vetëm nga 22 nga 27 vende të BE dhe SHBA është rritur. Serbia dhe Rusia e mohojnë pavarësinë e Kosovës. Në maj trupat e NATO-s u pla-



Jens Stoltenberg dhe DIMITAR KOVACEVSKI
Fotografi:
Government of North Macedonia

gosën në përpjekje për të ulur tensionet në veri të Kosovës, pranë kufirit serb. Serbët e Kosovës kanë një mosbesim të thellë ndaj autoriteteve të Kosovës dhe ruajnë marrëdhënie të ngushta me Serbinë. Më 24 shtator katër vetë u vranë në luftimet mes policisë së Kosovës dhe serbëve etnikë që u barrikaduan në një manastir.

Si rezultat NATO përforcoi trupat në Kosovë me 1000 ushtarë dhe patrullimet në veriun e dominuar nga serbët. Trupat e KFOR-it kështu arrijnë në 4.500 vetë, sipas agjencisë Reuters. Stoltenberg në Prishtinë tha të hënën, se NATO do të bëjë çfarë është e nevojshme të ruajë sigurinë, qetësinë dhe lirinë e lëvizjes për të gjithë njerëzit në Kosovë. “Ne tani jemi duke rishikuar, nëse duhet të kemi një rritje të përhershme që të sigurojmë se spiralja nuk del jashtë kontrollit dhe krijon një konflikt të rëri të dhunshëm në Kosovë apo më tej në rajon.”

Republika Srpska kërcënon të shpëputet nga Bosnja

Ndërkohë që në Bosnje-Hercegovinën multietnike, Republika

Srpska kërcënon të shkëputet. Kjo republikë përbën rreth gjysmën e territorit të Bosnje-Hercegovinës me rreth 1,2 milionë banorë, shumica serbë etnikë. Republika Srpska u krijua gjatë shpërbërjes së dhunshme të Jugosllavisë në një kontekst të përgjakshëm. BE, e cila mori misionin paqeruatës në Bosnje-Hercegovinë nga NATO në vitin 2004 nuk është aspak popullore në Republikën Srpska, e cila mban lidhje të ngushta me Serbinë dhe Rusinë.

Mesazh për Moskën

Para këtyre krizave, në fund të turit të tij ballkanik në Shkup, Stoltenberg në një deklaratë me kërre të vendeve aleate të NATO-s. Shqipërisë, Kroacisë, Malit të Zi dhe Maqedonisë së Veriut iu drejtua pjesërisht Mokës. NATO e shikon Rusinë të luajë një rol destabilizues, veçanërisht që nga fillimi i pushtimit të Ukrainës. “Shtete autoritare si Rusia kërkojnë të minojnë demokracitë tona me kërcënime kibernetike dhe hibride”, tha Stoltenberg që pritet të largohet si kreu i aleancës veriore atlantike.

Sipas Bojana Zoric nga Insituti European për Studimet e Sigurisë, në përgjithësi qëllimi i Rusisë në rajon është të ndalë shtrirjen e NATO-s dhe pëfshirjen e tyre në BE. Lufta në Ukrainë i ka bërë të qarta ndarjet ekszistuese. “Ballkani Perëndimor nuk është i unifikuar, kur vjen puna tek përgjigja që duhet dhënë për luftën në Ukrainë.” Kjo i shkon në favor Moskës, sipas Zoric. “Rusia gjithmonë dëshiron të kapë çdo mundësi për të prodhuar tensione dhe rindezë armiqësitë e vjetra në rajon dhe në një mënyrë të përdorë ndarjet etnike për përf-



Stoltenberg me Këshillin Ministror në Bosnje-Hercegovinë
Fotografi: Samir Jordamovic/Anadolu/picture alliance.

itimet e saj”, tha Zoric për DW.

Çfarë arriti Stoltenberg me vizitën në Ballkanin Perëndimor?

Për Zoric, vizita e kreu të NATO-s në Ballkan ishte më shumë për të dërguar një “mesazh të qartë në rajon dhe faktorë të tjerë prezentë, të përfshirë duke pasur parasysh edhe Rusinë, se NATO mbetet fuqimisht e angazhuar për të ruajtur sigurinë.”

“Një prezencë e shtuar e NATO-s do duhej të bëjë që të gjitha palët të tregojnë vetëpërmbytje me shpresë të nxisë edhe rigjallërimin e normalizimit efektiv të dialogut mes Prishtinës dhe Beogradit.” Serbia, e cila dëshiron të jetë pjesë e BE, por jo e

NATO-s, nuk do të rrezikojë një konflikt me aleancën ushtarake, sipas Zoric. Shumica e vende të BE janë në NATO. Aktualisht Beogradi mban marrëdhënie të stabilizuara me NATO-, sipas analistes. Prandaj ekspertja nuk sheh rrezik akut konfrontimi në horizont. “Jo vetëm tani, por edhe në të ardhmen, Rusia nuk do të jetë e aftë t’ia dalë për t’i hyrë një lufte në Ballkanin Perëndimor, veçanërisht duke pasur në mendje, se gjysma e Ballkanit Perëndimor është në NATO, thekson Zoric. Në vend të kësaj Moska do të tentojë më shumë të vazhdojë me politikën e saj të nxitjes së tensioneve duke punuar për këtë me partnerët që ka në rajon. /dw



Stoltenberg pritet në Prishtinë nga presidentja e Kosovës, Vjosa Osmani
Fotografi: Office of the Kosovo Presidency

Vlerësime e kritika për Samitin III të Diasporës!

Nga ALBAN DACI

Samiti është kthyer padyshim një traditë mjaft e rëndësishme, sepse ka një simbolikë dhe një motivim të rëndësishëm që nxit shumë shqiptarë që jetojnë jashtë të kthehen në Shqipëri, të takohen e të njihen me njëri-tjetrin, të kenë mundësi të kenë kontakte me institucionet!

Po ashtu Samiti i Diasporës është bërë një simbolikë për të bashkuar të paktën në një ditë të vetme faktorin politik shqiptar në Ballkan, duke lënë për pak çaste ndasit. Kështu ndodhi edhe në këtë Samit III ku të gjithë liderat shqiptarë që janë në pushteti në Ballkan u takuan, mbajtën fjalimet e tyre duke vlerësuar kontributin e Diasporës. Sigurishtë në këtë histori në pozicionin më komod ishte Presidentja e Kosovës e cila ka krijuar tashmë një traditë të mirë e të shëndoshë demokratike duke tejkaluara pa problem barrierën e votës së emigrantëve që votojnë tashmë në vendet ku jetojnë!

Normal një eksperiencë duhet të jetë një proces që falë eksperiencës duhet të jetë në përmissim të vazhdueshëm, por kjo nuk po ndodh me traditën e Samitit të Diasporës! Nga një projekt i mirëfilltë i politikave shtetërore në shërbim të shqiptarëve që jetojnë jashtë po kthehet vetëm në një mundësi shumë të mirë që



pushteti të bëj propagandë! Një zhgënjim këtë herë sipas meje ishin panelet e ndryshme që ishin organizuara! Seleksionimi duhet të ishte bërë mbi bazën e CV dhe kriterëve dhe jo përmes garës që kush ulët në vendin e parë! Për shëmbull në panelin e Politikës të Jashtme pashë njerëz që s'kanë lidhje me këtë dhe kanë një arsimim nën nivelin inferior! Në fakt panelet duhet të ishin një forum serioz për të diskutuar palët, por në fakt përfaqësuesit e Diasporës, që ishin me pakicë e me shumicë ishin përfaqësuesit e administratës të ministrisë që e organizonte dhe e drejtonte!

Gjithashtu ato pak përfaqësues të Diasporës ishin përballë panelit të pushtetit e mund të dëgjonin fjalimet e këtyre të fundit pa pasur mundësi serioz për të shpalosur ide, projekte, ngritur shqetësime! Pra, dukej sikur emigrantët kishin bërë qindra apo

mijëra klm për të dëgjuar të arrijtjet e Qeverisë.

Një zhgënjim tjetër mjaft i rëndësishëm për shqiptarët që jetojnë jashtë ishte fakti se Qeveria shqiptare, ose Partia Socialiste si partia më e madhe në vend nuk doli me asnjë qëndrim në lidhje me të drejtën e votës në votimet e përgjithshme të 2025! Ajo që vëzhgohet në këto takime është niveli shumë i ulët i administratës publike që punojnë nëpër institucione shqiptarë që nuk pasqyrojnë as gjysmën e nivelit të shqiptarëve që jetojnë jashtë për t'i mos krahasuar me ata që janë shkolluara jashtë!

Gjithashtu, në shumë raste deri në neveri është servilizmin ose gara për servilizëm të shqiptarëve që jetojnë jashtë përballë pushtetit! Megjithatë, kjo është një sëmundje e vjetër e shoqërisë tonë! Shpresoj që Samiti i tjetër të jetë ndryshe nga ku që ishte sot!

PANAIRI I VERËS TË “OPEN BALKAN”

Vuçiq zëvendëson Kryeministrin Rama

Presidenti i Republikës së Serbisë, Aleksandar Vuçiq, duket se ka gjetur një partner të ri për Ballkanin e Hapur, pas daljes nga nisma të kryeministrit shqiptar Edi Rama.

Në panairin e dytë të verës në kuadër të “Open Balkan”, mori pjesë presidenti i Malit të Zi, Jakov Milatoviç dhe kryeministri i Maqedonisë së Veriut, Dimitar Kovačevski.

Duket se kryeministri Rama është zëvendësuar nga presidenti i ri malazez.

Presidenti Vuçiq, në një bisedë me Milatoviç, para ceremonisë së hapjes së panairit, tha se në panair janë të pranishëm rreth 40 ekspozues nga Mali i Zi, që është një numër i madh për një vend të përmasave të tilla.

“Jam krenar për verërat serbe, të cilat po përparojnë më shpejt. Verërat malazeze po përparojnë mirë gjithashtu”, tha presidenti Vuçiq, duke shtuar se kur vjen puna ndaj verërave, nuk mund të mashtrosh askënd.

“Mund të mashtroshi në tregun e makinave, por jo në tregun e verërave”, tha presidenti Vuçiq. Milatoviç ka thënë se nuk pajtohet me presidentin e Serbisë për të gjitha çështjet, por sigurisht që pajtohen për verën.

“Kam ardhur me ftesë të Presidentit të Serbisë. Vera na bashkon pa marrë parasysh disa dallime të vogla. Unë e përgëzoj Vuçiqin për një ide të madhe dhe një organizim të mirë dhe nëse ndonjë integrim rajonal do të



quhet Oper ballkan apo Procesi i Berlinit është më pak i rëndësishëm, e rëndësishme është bashkëpunimi dhe ky është mesazhi më i rëndësishëm”, theksoi Milatoviç.

Presidenti Vuçiq theksoi se në Berlin nuk u pëlqen ajo që nuk mund ta menaxhojnë dhe se, përkundër kësaj, atij i pëlqen shumë menaxhimi përmes “Open Ballkan”.

“Përmes iniciativës Open Balkan,



ne kemi rezultate të dukshme që mund të shihen përmes numrave. Shkëmbimi tregtar midis Maqedonisë së Veriut, Shqipërisë dhe Serbisë është rritur me 25 për qind. Ka kaluar një miliard euro, që është shkëmbimi tregtar më i madh në 18 vitet e fundit midis dy vendeve”- tha presidenti Vuçiq.

Kryeministri i Shqipërisë Edi Rama, një nga bashkëkrijuesit e “Open Balkan” e konsideroi të mbyllur këtë iniciativë me rikthimin e Procesit të Berlinit pak kohë më parë. Edhe pse mungoi fizikisht Rama e pati një video-mesazh në nisje të panairit.

Pas një dite të gjatë Presidenti Vuçiq shijoi darkën me Presidentin e Malit të Zi, Jakov Milatoviç dhe kryeministrin e Maqedonisë së Veriut, Dimitar Kovačevski. Në rrjete sociale Presidenti Vuçiq ka ndarë një pjesë të atmosferës me mbishkrimin: “Rroftë miqësia mes Malit të Zi, Maqedonisë së Veriut dhe Serbisë!”.

KE prezanton një plan të ri të rritjes për Ballkanin Perëndimor, duke përfshirë 6 miliardë euro grante dhe kredi

Komisioni Evropian miratoi një Plan të ri Rritjeje për Ballkanin Perëndimor, me synimin për të sjellë disa nga përfitimet e anëtarësimit në rajon përpara anëtarësimit, për të nxitur rritjen ekonomike dhe për të përshpejtuar konvergencën socio-ekonomike aq të nevojshme. Objektivi duhet të jetë t'u mundësojë partnerëve të rrisin reformat dhe investimet për të përshpejtuar ndjeshëm shpejtësinë e procesit të zgjerimit dhe rritjen e ekonomive të tyre. Për këtë, për periudhën 2024-2027 është propozuar një pakete e re e Reformës dhe Rritjes prej 6 miliardë eurosh për Ballkanin Perëndimor. Pagesat do të bëhen vetëm pas përmbushjes së reformave të dakorduara.

Plani i ri i Rritjes për Ballkanin Perëndimor bazohet në katër shtylla, që synojnë:

1-Rritja e integritimit ekonomik me tregun e përbashkët të Bashkimit Evropian, me kusht që Ballkani Perëndimor të përafrohet me rregullat e tregut të vetëm dhe të hapë sektorët dhe zonat përkatëse për të gjithë fqinjët e tyre në të njëjtën kohë, në përputhje me Tregun e Përbashkët Rajonal. Sugjerohen shtatë veprime prioritare:

- Lëvizja e lirë e mallrave;
- Lëvizja e lirë e shërbimeve dhe punëtorëve;
- Qasja në zonën e vetme të pagesave në euro (SEPA);
- Lehtësimi i transportit rrugor;



-Integrimi dhe dekarbonizimi i tregjeve të Energjisë;

-Tregu i vetëm dixhital;

-Integrimi në zinxhirët e furnizimit industrial

Nxitja e integritimit ekonomik brenda Ballkanit Perëndimor nëpërmjet Tregut të Përbashkët Rajonal, bazuar në rregullat dhe standardet e BE-së, të cilat potencialisht mund të shtojnë 10% në ekonomitë e tyre;

Përshpejtimi i reformave themelore, duke përfshirë grupin themelor, mbështetjen e rrugës së Ballkanit Perëndimor drejt anëtarësimit në BE, përmirësimin e rritjes së qëndrueshme ekonomike duke përfshirë tërheqjen e investimeve të huaja dhe forcimin e stabilitetit rajonal;

Rritja e asistencës financiare për të mbështetur reformat përmes një Lehtësie për Reforma dhe Rritjeje për Ballkanin Perëndimor për periudhën 2024-2027, një

propozim për një instrument të ri me vlerë 6 miliardë euro, i përbërë nga 2 miliardë euro grante dhe 4 miliardë euro kredi koncesionare, me pagesë të kushtëzuar që partnerët e Ballkanit Perëndimor të përmbushin reforma specifike socio-ekonomike dhe themelore. Si pjesë e Planit të Rritjes, çdo partner i Ballkanit Perëndimor do të ftohet të përgatisë një Agjendë Reformash bazuar në rekomandimet ekzistuese, duke përfshirë nga Paketa vjetore e Zgjerimit dhe Programet e Reformës Ekonomike të vendeve (ERP). Kjo Agjendë Reforme do të konsultohet, vlerësohet dhe miratohet nga Komisioni.

Ursula von der Leyen, Presidente e Komisionit Evropian tha se plani i ri i Rritjes për Ballkanin Perëndimor është një ofertë e rëndësishme për partnerët tanë, duke ofruar një nxitje për arritjen e progresit në reformat përkatëse

themelore dhe socio-ekonomike. Kjo ofertë gjithashtu mund të përshpejtojë progresin në rrugën e normalizimit të marrëdhënieve ndërmjet Kosovës dhe Serbisë përmes Dialogut të lehtësuar nga BE-ja. Secili prej partnerëve tanë në Ballkanin Perëndimor ka një mundësi për të nxitur rritjen ekonomike dhe përfundimisht për të fituar akses në Tregun e Vetëm Evropian edhe përpara zgjerimit. Kjo është edhe në interes të BE-së në tërësi

Ndërsa Përfaqësuesi i Lartë/Zëvendëspresidenti Josep Borrell theksoi se: “Plani i ri i Rritjes së

Ballkanit Perëndimor dhe Lehtësia e re e Reformës dhe Rritjes bazohen në Planin Ekonomik dhe Investues (PIE) prej 30 miliardë eurosh, i nisur me sukses në vitin 2020. Plani ynë i ri i rritjes prej 6 miliardë eurosh është një katalizator unik për të përshpejtuar gjendjen reale socio-ekonomike integrimin në rajon. Ndërsa përshpejtojmë zbatimin e reformave themelore, ne do të hapim tregun tonë të vetëm për Ballkanin Perëndimor. Kjo do të zvogëlojë ndarjen ekonomike midis Bashkimit Evropian dhe partnerëve tanë dhe do t'i përgatisë

ata për konkurrencën në tregun e vetëm të BE-së, në mënyrë që ata të mund të korrin përfitimet e anëtarësimit të tyre në BE që në momentin e parë.”

“Plani i Rritjes për Ballkanin Perëndimor është instrumenti ynë për të nxitur rajonin – për të përshpejtuar integrimin real në terren. Ne ndihmojmë gjatë gjithë rrugëtimit për të përshpejtuar zbatimin e reformave në mënyrë që vendet e rajonit të fillojnë të jenë pjesë e Tregut Unik të BE-së – bazuar në 4 liritë – ndërkohë që reformat përparojnë”, tha Oliver Varhelyi.

Kosovë-Shqipëri-Maqedoni e Veriut, Memorandum Mirëkuptimi për bashkëpunim drejt integritimit evropian

Një delegacion i përbashkët me anëtarë nga Komisioni për Politikën e Jashtme dhe Komisioni për Çështjet Europiane, udhëhequr nga kryetaret Mimi Kodheli dhe Jorida Tabaku, morën pjesë në takim trilateral Kosovë-Shqipëri-Maqedoni e Veriut mbajtur sot në Kuvendin e Kosovës.

Takimi iniciuar nga Komisioni për Politikën e Jashtme dhe Diasporë i Kosovës pati si temë kryesore bashkëpunimin rajonal, perspektivën europiane të rajonit tonë si dhe shkëmbimin e eksperiencave të ndërsjellta në këtë drejtim.

Në ndërhyrjet e tyre kryetaret Kodheli dhe Tabaku vlerësuan rëndësinë e bashkëpunimit rajonal dhe të vepruarit si një grup i vetëm. Për kryetaren Kodheli e rëndësishme mbetet ndarja e informacionit, si dhe shkëmbimet e herëpashershme me fqinjët.

Nga ana tjetër kryetarja Tabaku



duke e cilësuar procesin e integritimit çështje strategjike por tashmë me zhvillimet e fundit ne arenën ndërkombëtare është edhe një çështje sigurie, theksoi se duhet të shfrytëzojmë procesin e integritimit për transformimin e vendeve tona. Ajo nënvizoi rëndësinë e përafrimit të legjislacionit dhe po ashtu shpejtësinë më të cilën realizohet ky proces.

Në përfundim të takimit u nënshkrua Memorandumi i Mirëkuptimit për bashkëpunimin drejt integritimit evropian, marrëdhëniet e fqinjësisë së mirë dhe harmo-

nizimin me vlerat euroatlantike ndërmjet Komisioneve për Punë të Jashtme dhe Integrim Evropian të Kosovës, Shqipërisë dhe Maqedonisë së Veriut.

Në takim morën pjesë deputetët Lavdrim Krrashi, Bardhyl Kollçaku si dhe Ilirjan Pendavjini ndërsa kishte përfaqësues edhe nga Kuvendi i Bosnjë-Hercëgovinës si dhe Kroacia.

Gjatë vizitës në Prishtinë delegacioni nga Kuvendi u prit në takim nga Besnik Bislimi, Zëvendëskryeministër i Parë si dhe u zhvilluan takime të tjera.

Udhëheqësit arabë dhe myslimanë bëjnë thirrje për përfundimin e menjëhershëm të luftës në Gaza



Arabia Saudite dhe vendet e tjera muslimane bënë thirrje të shtunën për përfundimin e menjëhershëm të operacioneve ushtarake në Gaza, duke hedhur poshtë justifikimin e Izraelit për veprimet e tij kundër palestinezëve si vetëmbrojtje.

Samiti i jashtëzakonshëm i përbashkët islamik-arab në Riad i kërkoi Gjykatës Ndërkombëtare Penale të hetojë “krimet e luftës dhe krimet kundër njerëzimit që Izraeli po kryen” në territoret palestineze, sipas një komunikate përfundimtare.

Arabia Saudite ka kërkuar të bëjë presion mbi Shtetet e Bashkuara dhe Izraelin për t'i dhënë fund armiqësive në Gaza dhe Princi i Kurorës Mohammed bin Salman, sundimtari de facto i mbretërisë, mblodhi liderët arabë dhe myslimanë për të përforcuar atë mesazh.

Dhjetra liderë duke përfshirë presidentin iranian Ebrahim Raisi, presidentin turk Tajip Erdogan, emirin e Katarit Sheikh Tamim

bin Hamad Al Thani dhe presidentin sirian Bashar al-Assad, i cili u mirëprit përsëri në Ligën Arabe këtë vit, morën pjesë.

Princi i kurorës Mohammed pohoi “dënimin dhe refuzimin



Princi i kurorës
Mohammed

Ne po përballemi me një katastrofë humanitare që dëshmon dështimin e Këshillit të Sigurimit dhe komunitetit ndërkombëtar për t'i dhënë fund shkeljeve flagrante izraelite të ligjeve ndërkombëtare,

kategorik të kësaj lufte barbare kundër vëllezërve tanë në Palestinë”.

“Ne po përballemi me një katastrofë humanitare që dëshmon dështimin e Këshillit të Sigurimit dhe komunitetit ndërkombëtar për t'i dhënë fund shkeljeve flagrante izraelite të ligjeve ndërkombëtare,” tha ai në një fjalim në samit.

Presidenti palestinez Mahmoud Abbas tha se palestinezët po përballëshin me një “luftë gjenocidale” dhe u kërkoi Shteteve të Bashkuara t'i japin fund “agresionit” izraelit.

Raisi përshëndeti grupin militant islamik palestinez Hamas për luftën kundër Izraelit dhe u kërkoi vendeve islamike të vendosin sanksione ndaj naftës dhe mallrave ndaj Izraelit.

“Nuk ka rrugë tjetër veçse t'i rezistosh Izraelit. Ne puthim duart e Hamasit për rezistencën e tij kundër Izraelit”, tha zoti Raisi në fjalimin e tij.

Lindja e Mesme ka qenë në rrezik



që kur luftëtarët e Hamasit u tërbuan në Izrael më 7 tetor, duke vrarë 1200 njerëz.

Që atëherë, Izraeli ka përshkallëzuar sulmin e tij në Gaza, ku 11,078 njerëz ishin vrarë që nga e premtdja, 40 për qind e tyre femijë, sipas zyrtarëve palestinezë.

Lufta ka përmbysur aleancat tradicionale të Lindjes së Mesme pasi Riadi është angazhuar më ngushtë me Iranin, është tërhequr kundër presionit të SHBA për të dënuar Hamasin dhe ka pezulluar planet e tij për të normalizuar lidhjet me Izraelin.

Udhëtimi i zotit Raisi në Arabinë Saudite është i pari i një kreu shteti iranian në më shumë se një dekadë. Teherani dhe Riadi i dhanë fund zyrtarisht viteve të armiqësisë nën një marrëveshje të ndërmjetësuar nga Kina në mars. Erdogan bëri thirrje për një konferencë ndërkombëtare të paqes për të gjetur një zgjidhje të përhershme për konfliktin midis Izraelit dhe palestinezëve.

“Ajo që na duhet në Gaza nuk janë pauzat për disa orë, por ne kemi nevojë për një armëpushim të përhershëm”, tha Erdogan në samit.

Emiri i Katarit tha se vendi i tij, ku janë vendosur disa liderë të

Presidenti turk, Tajip Erdogan

“Ajo që na duhet në Gaza nuk janë pauzat për disa orë, por ne kemi nevojë për një armëpushim të përhershëm”.

Hamasit, po kërkonte të ndërmjetësonte lirimin e pengjeve izraelite dhe shpresonte se një armëpushim humanitar do të arrihet së shpejti.

“Për sa kohë komuniteti ndërkombëtar do ta trajtojë Izraelin sikur të jetë mbi ligjet ndërkombëtare?” pyeti ai.

Ministri i Jashtëm saudit, Princi Faisal bin Farhan u tha gazetarëve se nuk mund të ketë bisedime për të ardhmen e Gazës, përveç “bisedimeve për një armëpushim të menjëhershëm”.

Samiti kërkoi gjithashtu përfundimin e rrethimit të Gazës, aktesin për ndihma humanitare dhe ndalimin e shitjes së armëve për Izraelin.

Mbretëria ishte planifikuar të priste dy samite të jashtëzakonshme, të Organizatës së

Bashkëpunimit Islamik dhe të Ligës Arabe, të shtunën dhe të dielën, por zgjodhi një samit të përbashkët për shkak të situatës “të jashtëzakonshme” në Gaza, tha ministria e jashtme saudite.

Hamasit i kishte kërkuar samitit që të merrte “një vendim historik dhe vendimtar dhe të lëvizte për të ndaluar menjëherë agresionin sionist”.

Disa vende arabe, të udhëhequra nga Algjeria, bënë thirrje për një ndërprerje të plotë të marrëdhënieve diplomatike me Izraelin, thanë dy delegatë për Reuters.

Vende të tjera arabe që kanë vendosur marrëdhënie diplomatike me Izraelin u tërhoqën, duke theksuar nevojën për të mbajtur kanale të hapura me qeverinë e Benjamin Netanyahu, thanë ata.



Papa Françesku

**“Bota është në luftë,
dhe industria e armëve
qëndron pas saj.”**

Papa thotë se nevojitet zgjidhja me dy shtete për Izrael-Palestinë

Në një intervistë për programin italian të lajmeve Tg1, Papa Françesku flet për mundësinë e një konflikti global. Duke trajtuar një sërë temash, ai thotë se nuk duhet të mësohemi me luftën dhe dënon tregtinë e armëve. Për Papa Françeskun, një përshkallëzim global i luftës që shpërtheu në Izrael dhe Palestinë “është një mundësi”, por ai shpreson që të mos ndodhë duke besuar në “mençurinë njerëzore”. Vërejtjet e Papës erdhën gjatë një interviste të gjatë me Gianmarco Chiocci, drejtor i programit italian të lajmeve Tg1, raporton vaticannews

IZRAELI DHE GAZA

Lidhur me situatën në Lindjen e Mesme, Papa pohoi edhe një herë: “Çdo luftë është një disfatë. Asgjë nuk zgjidhet me luftë. Asgjë. Gjithçka fitohet me paqe, me dialog.” Ai vazhdoi, “Ata hynë në kibuci, morën pengje. Ata vranë dikë. Dhe pastaj reagimi. Izraelitët shkojnë për t’i rimarrë ata pengje, për t’i shpëtuar. Në luftë, një shuplakë provokon një tjetër. Njëra e fortë dhe tjetra edhe më e fortë, dhe kështu vazhdon. Lufta është një disfatë. E ndjeva si një humbje

më shumë. Dy popuj që duhet të jetojnë së bashku. Me atë zgjidhje të mençur: dy popuj, dy shtete. Marrëveshja e Oslos: dy shtete të përcaktuara qartë dhe Jerusalemi me një status të veçantë”.

Duke kujtuar lutjen e javës së kaluar për paqe, Papa Françesku përsëriti se bota po kalon një “orë shumë të errët”. Ai shtoi, “Nuk mund të gjendet aftësia për të reflektuar qartë dhe në orën më të errët do të shtoj: edhe një humbje. Kështu ka qenë që nga lufta e fundit botërore, nga viti 1945 e deri më tani, disfata njëra pas tjetrës, sepse luftërat nuk kanë të ndalur. Por problemi më serioz është ende industria e armëve. Një person që kupton investimet, që e kam takuar në një takim, më tha se sot investimet që nxjerrin më shumë të ardhura janë fabrikat e armëve”.

Papa tha se ai flet çdo ditë me telefon me besimtarët që janë në Gaza. “Unë thërras çdo ditë ndihmës famullitarin egjiptian, At Jusuf, dhe ai më thotë: ‘Në famulli kemi 563 njerëz, të gjithë të krishterë dhe gjithashtu disa myslimanë. Fëmijët e sëmurë të kujdesur nga murgeshat e Nënë Terezës. Në këtë famulli të vogël, ka 563 njerëz! Çdo ditë përpiqem t’i

shoqëroj. Për momentin, falë Zotit, forcat izraelite e respektojnë atë famulli.”

LUFTA DHE ANTISEMITIZMI

“Më kujtohet”, tha Papa, “një moment shumë i vështirë në fillim të pontifikatit ishte kur shpërtheu lufta në Siri me kaq forca dhe unë mbajta një akt lutjeje në shesh, ku kishte të krishterë dhe gjithashtu myslimanë. , të cilët mbanin tapetin e tyre për t’u lutur. Ky ishte një moment shumë i vështirë. Për mua është një gjë e keqe, por pastaj, nuk është mirë ta thuash këtë, mësohesh me të, për fat të keq, mësohesh. Nuk duhet të mësohemi me të.”

Në lidhje me një përshkallëzim të mundshëm global, Papa tha: “Do të ishte fundi i shumë gjërave dhe shumë jetëve. Unë mendoj se mençuria njerëzore do t’i ndalojë këto gjëra. Po, ka mundësi por... Dhe kjo luftë na prek për shkak të asaj që do të thotë Izraeli, Palestina, Toka e Shenjtë, Jerusalemi. Por [lufta në] Ukrainë na prek edhe ne sepse është afër. Por ka shumë luftëra të tjera që nuk na prekin: Kivu; Jemeni; Mianmari me Rohingya, të cilët janë martirë.



Bota është në luftë, por industria e armëve qëndron pas saj.”

Papa Françesku foli gjithashtu për antisemitizmin, i cili “për fat të keq mbetet i fshehur”. Ai tha, “Ju mund ta shihni, për shembull, tek të rinjtë aty-këtu duke bërë diçka. Është e vërtetë që në këtë rast është shumë serioze, por gjithmonë ka diçka antisemitike; dhe nuk mjafton gjithmonë të shohësh Holokaustin që ndodhi në Luftën e Dytë Botërore, këta

gjashtë milionë të vrarë, të robëruar dhe nuk ka kaluar. Fatkeqësisht, nuk ka kaluar. Nuk di si ta shpjegoj dhe nuk kam asnjë shpjegim, është fakt që e shoh dhe nuk më pëlqen.”

KONFLIKTI NË UKRAINË

Kur u pyet për reagimin ukrainas ndaj nismave të paqes të Selisë së Shenjtë, Papa Françesku u përgjigj: “Unë mendoj për popullin ukrainas, ne nuk duhet t’i

gjykojmë ata sot. Populli ukrainas është një popull martir, ka pasur persekutime shumë të rënda në kohën e Stalinit. Ata janë një popull martir. Kam lexuar një libër përkujtimor për këtë dhe për martirizimin e tmerrshëm, ishte e tmerrshme ... ishte një popull që vuajti shumë dhe tani çdo gjë i bën ta rijetojnë atë. Unë i kuptoj ata dhe kam prituri Presidentin Zelensky, e kuptoj, por paqja është e nevojshme. Ndalo! Ndaluni pak dhe kërkoni një marrëveshje paqeje, marrëveshjet janë zgjidhja e vërtetë për këtë. Per te dy.”

Papa kujtoi se: “Ditën e dytë të luftës në Ukrainë shkova në ambasadën ruse, ndjeva se duhej të shkoja atje dhe thashë se isha i gatshëm të shkoja te Putini nëse do të ishte e dobishme. Dhe që nga ai moment pata një bisedë të mirë me ambasadën ruse. Kur i paraqita disa të burgosur, shkova atje dhe ata i liruan, liruan edhe disa nga Azovi. Shkurtimisht, ambasada u raportua shumë mirë në lirim të njerëzve që mund të liroheshin. Por dialogu u ndal me kaq. Në atë moment Lavrov më shkroi: “Faleminderit nëse doni të vini, por nuk është e nevojshme”. Doja të shkoja në të dyja vendet.”



PAPA FRANÇESKU

“Do të ishte fundi i shumë gjërave dhe shumë jetëve. Unë mendoj se mençuria njerëzore do t’i ndalojë këto gjëra. Po, ka mundësi por... Dhe kjo luftë na prek për shkak të asaj që do të thotë Izraeli, Palestina, Toka e Shenjtë, Jerusalemi. Por [lufta në] Ukrainë na prek edhe ne sepse është afër. Por ka shumë luftëra të tjera që nuk na prekin: Kivu; Jemeni; Mianmari me Rohingya, të cilët janë martirë. Bota është në luftë, por industria e armëve qëndron pas saj.



Dear readers and followers of Argumentum.al

On the third anniversary of the founding of the online media Argumentum.al, now it comes in the version of a monthly magazine which you can browse online from April 2022.

This monthly publication offers a clear combination of news on Albania, the Western Balkans and the world, as well as opinions and analyses of events taking place during the month.

Thanking each of you for your attention and trust in our media, we promise that we will continue to publish objective analysis on key developments in the country, region, Europe and the world.

Argumentum.al strives to be an authoritative source of journalism with analyses and comments on international relations, world politics and a wide range of issues of global importance by publishing exclusive materials. This is done thanks to the contribution of some of the well-known names of Albanian politics and journalism and other local and foreign collaborators. At the same time, Argumentum.al is open for comments and opinions by its readers.

Read on domestic and international issues in the magazine Argumentum.al free of charge in Albanian and English!

“Argumentum”, an intellectual process...



“English Edition”

Parade of Albanians in Tirana, national flag hoisted at “Skanderbeg” square



TIRANA, November 28

The parade of Albanians in Tirana ended with the raising of the flag in Skënderbej square in Tirana. The mayor of Tirana, Erion Veliaj, the minister of culture, Elva Margariti, the former president of Kosovo, Atifete Jahjaga, mayors of other Albanian municipalities, heads of Albanian municipalities in Italy, deputies and politicians of others.

Under the sounds of the National Anthem sung by Vikena Kamenic, the flag was raised near the bust of our national hero, Gjergj Kastriot Skënderbeu.

Already turned into a tradition in New York, Albanians from all over the world dressed in

red and black and folk costumes filled the streets of Tirana today. Under the rhythm of Albanian music, the participants created a festive atmosphere in the framework. About 150 delegations from Albanian municipalities and municipalities, together with their ensembles, have joined together in this remarkable event. Pupils and students are

also part of the parade, as well as representatives from Plava, Gucia, municipalities and small Albanian municipalities of Montenegro, from Presheva and Bujanovci, Kosovo, North Macedonia, 47 Albanian delegations, etc.

The parade was organized by the municipality of Tirana in cooperation with the “Albanian Roots” association.



Participant in the 3rd summit of Diaspora shared the same opinion: Albanian factor has never been in better positions than today

TIRANA, November 23

Joined together from Albania, Kosovo, Macedonia, Montenegro, the Presheva Valley, but also wherever they live in the Diaspora, the Albanians who participated in the third Diaspora summit on Thursday were of one mind, that never more than today the Albanian factor has not been in better positions.

Politics should repay the debt it owes to the Diaspora, an obligation that was articulated by President Bajram Begaj.

“Albania does not have the luxury of neglecting the diaspora”, said Begaj.

One of the ongoing demands of Diaspora representatives is the right to vote, which continues to be an unexercised right in Albania, while in Kosovo it will be a reality in the next elections, says President Vjosa Osmani.

“Our emigrants will finally have the right to vote in our embassies and consulates,” said Osmani.

Chosen as the head of the Coordinating Council for the Diaspora, the Albanian-American with many contributions, Mark Gjonaj, thinks that a clear strategy is



required to unite the Albanians, which he believes can only be done by the 2 heads of government of Tirana and Pristina.

“We request that you enter a room and do not leave the room until you make a plan and come out with the message that our people need,” said Gjonaj.

In the meantime, according to PM Edi Rama, Albanians now

lead or are a key factor in governance in 4 countries of Southeast Europe, but also because great figures of art, culture and sport have increased the world image of the country.

The concrete product achieved by this two-day summit of the Diaspora was the decision of the Albanian government to declare November 22, the Day of the Alphabet, a national holiday, a request articulated by President Begaj and that Rama proposes to implement in Kosovo as well.

“It should be a national holiday. I believe that the President of Kosovo will also give this suggestion to her Prime Minister, I listen to the President for myself,” said Rama.



Rama says Greece can block the EU's integration of Albania, but the Beleri case "is an issue that is minor even from a bilateral point of view"



TIRANA, November 23

Prime Minister Edi Rama held a press conference on Friday, where he spoke among other issues about the Beleri case and the threats of the Greek government that it will block the integration processes in the EU.

Rama emphasized that the Beleri case is in the hands of justice and the government has nothing to do with it.

The head of the government added that the issue of the mayor of Himara should not be related to integration, he even added that in the bilateral aspect between Albania and Greece it is minor in relation to the important issues.

"It is about an individual who was arrested red-handed for buying votes, he is in a judicial process at GJKKO. It is impossi-



It is about an individual who was arrested red-handed for buying votes, he is in a judicial process at GJKKO. It is impossible to take the oath because our law is very clear in what conditions the oath is taken and the government has no role to play here. Maybe in the past the government was used to playing that role that it was always used to play, especially when asked by foreigners. This no longer happens neither for insiders, nor for outsiders

Prime Minister, Edi Rama

ble to take the oath because our law is very clear in what conditions the oath is taken and the government has no role to play here. Maybe in the past the gov-

ernment was used to playing that role that it was always used to play, especially when asked by foreigners. This no longer happens neither for insiders, nor for outsiders," said Rama.

The PM raised the question of whether Greece can block Albania's integration process. "It can happen. too. Yes, then. If this happens you will hear my comment. It would be very frivolous that Albania, which is recognized worldwide today as a country completely different from what it was, either by the general international opinion, turned from a country that is not absent from the top lists of preferable destinations, to be blocked for an issue that is not a matter of EU or integration at all. It is an issue that, even in the bilateral aspect, is minor in relation to the important issues," said Rama.

Secretary General in Pristina: “NATO will do what is necessary to maintain a safe and secure environment in Kosovo”



NATO Secretary General Jens Stoltenberg met with Dr Vjosa Osmani of Kosovo in Pristina on Monday (20 November 2023) to discuss the security situation in Kosovo and the wider region. Mr Stoltenberg condemned both the outbreak of violence in northern Kosovo in September and the attacks on KFOR troops in May which left 93 injured, describing the attacks as “unacceptable”. Following these incidents, NATO has deployed around 1,000 additional troops to Kosovo, sent heavier armour, and stepped up patrols in the north. These steps will ensure that KFOR has the forces, capabilities and flexibility to fulfil its UN mandate. The Secretary General said: “We will do what is necessary to maintain a safe and secure environment and free-

dom of movement for all people in Kosovo.”

Mr Stoltenberg further underlined that stability in the region depends on all sides choosing diplomacy over violence, and honouring existing commitments. He expressed strong support for the EU-facilitated dialogue between Belgrade and Pristina and welcomed the latest proposals for the establishment of the association of Serb-majority munic-

ipalities in Kosovo, saying that “this would be a key step toward normalisation of the relationship, and toward lasting peace and prosperity in the region.”

Earlier on Monday, the Secretary General visited NATO’s Camp Nothing Hill where he met KFOR Commander Major General Özkan Ulutaş and addressed the troops, thanking them for the stability their presence brings to the Western

In September we saw a serious outbreak of violence in northern Kosovo, which raised concerns that a wider conflict could return to the Western Balkans. In May, our KFOR troops were attacked, in which case 93 soldiers were injured, some seriously, some with lifelong wounds.

Balkans region.

NATO Secretary General Jens Stoltenberg said the increase in the military presence in Kosovo by 1,000 troops – the largest deployment in recent years by the alliance – shows how seriously the alliance takes the violence that has erupted in recent months in Kosovo.

In a press conference with the president of Kosovo, Vjosa Osmani, Stoltenberg said that stability in the Western Balkan region “is important for our security”. He added that NATO will implement the mandate of its mission in Kosovo, KFOR, to provide environment and movement for all communities.

Speaking about the attack on the Kosovo Police on September 24 in Banjska of Zvečan by a group of armed Serbs, Stoltenberg said that those responsible for the attack must face justice.

He said that he will convey this message during the meetings that will take place on November 21 in Belgrade.

“In September we saw a serious outbreak of violence in northern Kosovo, which raised concerns that a wider conflict could re-



turn to the Western Balkans. In May, our KFOR troops were attacked, in which case 93 soldiers were injured, some seriously, some with lifelong wounds,” said Stoltenberg. “Such violent attacks are unacceptable. Those responsible must face justice”, added the head of NATO.

The President of the Republic of Kosovo, Vjosa Osmani, has also stated that measures should be taken against Serbia for the attack in Banjska of Zvečan. She also described NATO as a key partner for Kosovo and the region, in maintaining peace

and security.

“If Serbia does not face any measures for these continuous attacks, it would be encouraged to attack Kosovo and destabilize the Balkans. NATO’s role in this regard is crucial, as Serbia remains a threat to peace in our region.

On October 26, Kosovo offered to sign the agreements regarding the Franco-German plan and other proposals from the EU for a successful dialogue. We do not have a table where the parties are equal and if the parties are not equal in negotiations, then this is called failure. Kosovo is a serious country that respects NATO as an alliance that secures our country, that has contributed to the security of our country.

They are our partners in the defence of Kosovo. Today we talked about this agreement, under the assumption that the ranking of those responsible in terms of Kosovo’s security will be respected.

The first responsible is the Kosovo Police, then EULEX and the third is NATO. As Stoltenberg also said, NATO cannot be expected to assume the role of the Kosovo Police”, Osmani said.



The eighth round of the School for European Integration ends

TIRANA, November 11

The National Council of European Integration in partnership with the Delegation of the European Union, the Foundation Open Society for Albania, the Foundation “Friedrich Ebert Stiftung” and “Western Balkans Consulting”, organized the eighth round of the European Integration School from 6 – November 10, 2023, in the premises of the Presidency of the Assembly and the House of Europe (Europe House).

This year, 38 participants were selected from 106 applicants. For the first time, 11 Albanian-speaking experts from the countries of the region, who are students of the Brussels School of Diplomacy, joined this event online.

For the eighth consecutive year, the School of European Integration aimed to identify and engage prominent actors from all central and local government institutions, civil society organizations, media, minorities and interest groups, creating a consolidated group of experts with in-depth knowledge of the European integration process, which can contribute to the process of Albania’s EU membership negotiations.

The School of European Integration 2023 offered a complete theoretical and practical framework on the latest developments in the EU, possible scenarios for its future, challenges and negotiation strategies, the role of civil society and the media in the process, the progress of the process of integration of the country, as well as the future of the expansion process with the countries of the Western Balkans and Albania.

Lecturers from the European Commission, the University of Thessaloniki, international experts from Brussels, Germany and the countries of the region such as Serbia and Montenegro, as well as national experts from institutions, representatives of the media and civil society, shared their professional experience in integration issues.

Jorida Tabaku, President of the National Council of European Integration, Ambassador Luigi Soreca, Chargé d’Affaires of the EU Delegation to Tirana, and Mrs. Stine Klapper, Executive Director of “Friedrich Ebert Stiftung Tirana”, congratulated the participants and encouraged them to be as active as possible in their contribution to the country’s journey towards the EU.



EC publishes Albania's progress report highlighting progress and problems



TIRANA, November 8

The European Commission published the Progress Report for all candidate countries on Wednesday. In the document of 144 pages, which examines all the areas monitored over the course of a year, the good progress of Albania is evaluated in some sectors, but problems are highlighted in many others, among which is the level of corruption.

Albania has a level of preparation in the fight against corruption. Despite some progress and ongoing efforts in the fight against corruption, including a number of high-profile convictions and high-profile financial investigations, it remains an

area of serious concern. According to the report, in general, corruption is widespread in many areas of public life and business, and measures to prevent it continue to have a limited impact, especially in vulnerable sectors.

Justice, according to Brussels, has had good results this year, not to mention the arrest of several high officials for corruption, as was the case of the former Minister of the Environment, Lefter Koka. But significant results in the fight against corruption and organized crime are recommended. "Increasing the number of final convictions in high-profile cases remains an important priority to further address the culture

of impunity."

The political situation is considered polarized and the fact that the majority did not take into account the opposition's request for several investigative commissions is evident, while it is mentioned the split within the largest opposition party.

As in the OSCE/ODIHR report, it is stated that the May 14 elections took place in a calm atmosphere, but there were no shortage of denunciations of use of the administration and vote buying. The report calls for the next step to be taken regarding the integration process, the opening of the chapters that starts after the holding of the second Albania-EU intergovernmental conference.

A moment's respite!

The wrong kiss! Problematic progress! Little benefit, much harm! No Parisian Davos!

REALPOLITIK FLASH NO. 58 | 1 - 16 NOVEMBER 2023 | EKSKLUZIVISHT PER ARGUMENTUM

On the five major diplomatic events, bluntly in Albanian and with only 1.000 words by the well-known analyst



DR. JORGJI KOTE GRAND MASTER

1.

The wrong Kiss was seen on 3 November in Berlin in the Meeting of Western Balkans Foreign Ministers hosted by their German counterpart, Annalena Baerbock. It was in the context of the importance that official Berlin attaches to speeding up EU Enlargement towards this Region and Ukraine. Everything was going ok, until the meeting was suddenly “stolen” by an inappropriate kiss from the Croatia FM Radman; while being late for the family photo, instead of

apologising, he hastened to snatch abruptly an almost sexist kiss from his German counterpart. Mrs. Baerbock averted with a lot of elegance a serious diplomatic incident. Nonetheless, the damage remained, the true

message of that meeting was “kidnapped” and displaced and its bitter taste overshadowed the said meeting. Apparently, it is high time that the chief diplomats too, even those of EU Member States should also learn



how to kiss, especially in such high diplomatic formats.

2.

Problematic progress with many BUTS was the message of the Progress Report 2023 released by the EU Commission on 8 November in Brussels for Western Balkan states and Albania. With some moderate progress in some areas, but even that belated, limited, deficient; with many BUTS, ENDS and IFS and other pressing concerns. Not to mention many other points where there was regress, stagnation and even drawbacks as in the fight against corruption, organized crime, democracy, parliamentary control over the Government, the elections of 14 May 2023 with several problems, which were qualified as well managed but far from being “free and fair”. The governing majority will certainly draw the proper lessons, “without hiding like the ostrich” and make the possible promising ameliorations as soon as possible.



So that on 14/15 December, in the EU Summit we could be in a position to ask for the opening of negotiations for the first cluster of chapters and receive a YES in return. BUT, to that end we have to resolve until then the Greek demand to allow the Mayor of Himara Fredi Beleri to swear office; and then let justice make its own work, otherwise, they would tell us “ come back next June or september”!

3.

Little benefit, much harm! This may be said right now for the Memorandum of Understanding signed in Rome on 6

November between the Italian and Albanian Prime Ministers, Meloni and Rama on the sheltering of emigrants that would land on Italian’s coasts. We say this since foreign policy is not a matter of marriages, wedding guests, love or even moral debts. It is guided mainly by the sacred principle of costs/benefits or to put it into blunt Albanian « benefit and harm” In this viewpoint, this Memorandum is only the first step, since there is yet a long way with legal, parliamentary and constitutional hindrances until its practical implementation. The only single benefit for us seems to be Prime Minister’s image and of a sort of solidarity by our people, although they were not asked in the least about this major issue. Moreover, at a time when Albanians are massively leaving the country.

But the harms are much more visible and in many aspects; from the arrival of asylum seekers in the Italian coasts, their tumultuous trips in the open seas for two days up to Shëngjini, separation from their families, long queues and several procedures and formalities, the decision and legal hindrances until the question without an answer what will happen with the emigrants whose application will be rejected. Besides, both countries have problems with the Convention of Human Rights, Albania’s extra territoriality, the social concerns with those that may remain in Albania and others, in short, it maybe a “ time bomb”



As for its impact in speeding up Albania's process of EU Accession, zero effect, since Italy cannot dictate its own will to the other 26 Member States. Moreover, this may become a backflash for us and prolong even more the accession process due to the above-mentioned and other arising concerns that are difficult to tackle even for larger states. The latter in fact have many years trying to find the proper solution, but they have failed, because they do not solve things with a "stroke of a pen" as we do. Therefore, one may say that this new idea will produce much more harm than benefits. Fortunately, it is very likely that it will be "a flash in the frying pan" and wane quicker than Open Balkans and the drafts on Kosovo.

4.

Parisian Davos! Such was apparently intended to be the sixth edition of the International Peace Forum in Paris (11 – 12 November) under the auspices of French President Macron. The conflict in Middle East was certainly the major issue in the speeches, discourses and research papers there. However, it did not have any international echo and co-



lour. It seems that the French diplomatic attempt to create "Davos in Paris" did not stick. Even the appeal by President Macron on Israel to stop the attacks against the civilians was rejected by PM Netanyahu without any diplomatic prudence. Thus, even that forum was much more to enjoy Paris, its culinary delicacies and the grandeur of Champs Elysees! That was all!

5.

A moment's respite! This is how we may characterize the Meeting between President Biden with Xi Jinping in San Francisco on 15 November. After a year of loggerheads, attacks, incidents and conflicts it was time for "a moment's respite" for both sides, indeed. President Xi needs some time to recover from some drawbacks and concerns in the economy and the somewhat

tarnished international image after Russia's aggression against Ukraine and now the terrorist attack on 7 October by the Hamas militants against Israel need a new repositioning of its foreign policy and diplomacy.

U.S. President Joe Biden and Chinese President Xi Jinping attend a bilateral meeting at Filoli estate on the sidelines of the Asia-Pacific Economic Cooperation (APEC) summit, in Woodside, California, U.S., November 15, 2023. REUTERS/ Kevin Lamarque

Likewise, President Biden just a year ahead of the next presidential elections, with so many problems inside and abroad, the attacks by Republicans about the new budget needs some time to breathe and reflect on his future decisions.

Therefore, a certain pause is necessary for both sides. This was the major message given during their meeting on 15 November. Certainly, it is good news, it means de-escalation of violence and conflicts, even though temporary, especially now on the Christmas and the New Year Eve. So a little peace and calm before the political, diplomatic, economic and military storms restart.



Former US Secretary of State **Henry Kissinger** DIES AGED 100

Henry Kissinger, a diplomatic powerhouse whose roles as a national security adviser and secretary of state under two presidents left an indelible mark on US foreign policy and earned him a controversial Nobel Peace Prize, died on Wednesday (29 November) at age 100.

Kissinger died at his home in Connecticut, according to a statement from his geopolitical consulting firm, Kissinger Associates Inc. No mention was made of the circumstances.

It said he would be interred at a private family service, to be followed at a later date by a public memorial service in New York City.

Kissinger had been active past his centenary, attending meetings in the White House, publishing a book on leadership styles, and testifying before a Senate committee about the nuclear threat posed by North Korea. In July 2023 he made a surprise visit to Beijing to meet Chinese President Xi Jinping.

During the 1970s in the midst of the Cold War, he had a hand in many of the epoch-changing global events of the decade while serving as national security adviser and secretary of state under Republican President Richard Nixon.

The German-born Jewish refugee's efforts led to the US diplomatic opening with China, landmark US-Soviet arms control talks, expanded ties between Israel and its Arab neighbors, and the Paris Peace Accords with North Vietnam.

Kissinger's reign as the prime architect of US foreign policy waned with Nixon's resignation in 1974 amid the Watergate scandal. Still, he continued to be a diplomatic force as secretary of state under Nixon's successor, President Gerald Ford, and to offer strong opinions throughout the rest of his life.

While many hailed Kissinger for his brilliance and broad experience, others branded him a war criminal for his support for anti-communist dictatorships, especially in Latin America. In his latter years, his travels were circumscribed by efforts by other nations to



arrest or question him about past US foreign policy. His 1973 Peace Prize – awarded jointly to North Vietnam's Le Duc Tho, who would decline it – was one of the most controversial ever. Two members of the Nobel committee resigned over the selection as questions arose about the secret US bombing of Cambodia.

Ford called Kissinger a “super secretary of state” but also noted his prickliness and self-assurance, which critics were more likely to call paranoia and egotism. Even Ford said, “Henry in his mind never made a mistake.”

“He had the thinnest skin of any public figure I ever knew,” Ford said in an interview shortly before his death in 2006.

With his dour expression and gravelly, German-accented voice, Kissinger possessed an image of both a stuffy academic and a ladies' man, squiring starlets around Washington and New York in his bachelor days. Power, he said, was the ultimate aphrodisiac. Voluble on policy, Kissinger was reticent on personal matters, although he once told a journalist he saw himself as a cowboy hero, riding off alone.



Adresa: Njësia bashkiake nr. 5, Rruga "Abdyl Frasheri", Ndërtesa 8, Tiranë, Shqipëri

Tel: +355 (0) 68 82 01 720

**Email: redaksia.argumentum@gmail.com,
info@argumentum.al**

NUIS/NIPT: L91415033Q

Twiter : [Argumentum_al](#)

Facebook: [argumentum.al](#)

Instagram: [argumentumnews](#)

© Argumentum. All rights reserved